

DOBROGEEA JUNA

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș 27.
Abonamente: în valutar și în bani: an 600 lei, 6 luni 350 lei.
"Zădărnici" și "Intrări" în bani: Zădărnici și intrări după tarif.

O propunere a D-lui SCIPIO VULCAN

Cu prilejul banchetului jubiliar al ziarului nostru, d. Scipio Vulcan, ajutor de primar a făcut următoarea propunere:

"Din această „DOBROGEEA JUNA”, care constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: **Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea neamului și trământările politice din acest colț de țară, reînviind-se figurile atâtor scumpi dispărâți.**

Cum această lucrare este destul de costisitoare și nu trebuie să împovăre numai umerii creatorului și animatorului „DOBROGEEI JUNE”, pe aceste timpuri critice, propun ca din contribuțiunea fiecăruia, lucrarea să-și vadă aurora, fapt pentru care mă înscriu, în chip umil, cu suma de lei 1000, măbind contribuțiunea în caz de necesitate.

Imprumutul de înzestrare și agricultora

În numărul pe luna Octombrie al revistei „Tribuna Financiară” d. prof. G. Ionescu-Sișești, fost ministru, publică următorul articol:

A subscrie la imprumutul de înzestrare este o datorie pe tot felul. Să clarăm prilejul fiecărui român să dovedească încrederea lui în Stat, să contribuie la consolidarea acestuia și să facă o treabă bună pe plăcământ.

Momentul este prielnic. Dărăptarea bănilor, caranța aproape generală a debitorilor particulari, împiedică plătirea banilor. Se tezaurizează fără folos. Capitaluri însemnate, mai ales ale micii economii, stau închise în sertare fără să fructifice în această situație, Statul și-a păstrat prestigiul și autoritatea sa. Cu toate greutățile vremii, el rămâne totuși cel mai bun platitor. Proprietarii de economii noi vor reliza încrederea lor.

Prin acest imprumut va servi la înzestrarea țării și va contribui la prosperitatea generală și la prosperitatea locală.

În planul de înzestrare se vor avea de sigur în vedere nevoile agriculturii, care este și va rămâne temelia vieții economice a țării.

Agricultura are nevoie în primul rând de bună cale de comunicații. Comunicația pe căile ferate s'a îmbunătățit mult în ultimii ani. Comunicația pe șoselele naționale și districte vicinale și comunale este în cea mai mare parte a țării, într-o stare rea. Schimbul de produse agricole și strângerea către centrele de consum și sau de export sunt mult îngreunate de starea drumurilor. O enormă cantitate de muncă anuală, care ar trebui aplicată la îmbunătățirea cultului pământului, se pierde în transporte obositoare pe șosele desfundate și pline de gropi.

Agricultura cere mai departe înzestrarea parcurilor și grădilor cu magazine bune, în care agricultorii să-și poată depozita produsele în mod practic și ieftin. Magazinele acestea trebuie înzestrate cu instalații de curățit cerealele, pentru ca să nu se mai negocieze în comerțul intern și la export cereale murdare. Agricultorii particulari nu-și poate face singur magazine și instalații de curățit. Pentru particular este o investiție inoportabilă, dar fiind că aici un particular nu poate utiliza anul din urmă s'a folosit la

gri magazia de lemn, făcută în 1916, cu prilejul contractului britanic. A este magazii sunt simple barace de scândori Vechi, răscopite, construite ușor, ele nu oferă nici o garanție pentru agricultori, că cerealele vor fi bine păstrate.

Trebuie apoi pus în bună stare de transport parcul de vagoane al căilor ferate. Tot se mai văd și azi în gri lucrătorii ai agriculturii sau celorștiilor, care astăzi cu scândori ușile vagoanelor.

Un număr îndestulător de vagoane moderne amenajate pentru transportul cerasi proaspete, al fructelor și al peștelui este absolut necesar. Administrația căilor ferate a sosit procurarea acestor vagoane speciale ca necesități din punctul și de vedere; ele reprezintă însă un mijloc de a spori rentabilitatea agriculturii.

În centrele fructifere trebuie construite ca mijloace publice și locuri pentru conservarea și clasificarea fructelor, iar în Capitală o sală modernă de fructe, cu irigații și cu instalații pentru valorificarea industrială a fructelor ce nu s'ar putea desface.

În podgoriile importante trebuie construite și înzestrate câteva uzine de omogenizat și standardizat vinurile.

În fața izbucnirii crizei agricole Statul începuse executarea unui program de perfecționare tehnică a agriculturii. O rețea de stațiuni experimentale agricole, un institut central de cercetări agronomice și un institut național de cercetări erau destinate să fie pârghiile de progres în această transformare tehnică. Executarea acestui program a rămas în mijlocul drumului. Imprumutul de înzestrare trebuie să facă posibilă desăvârșirea acestor instituții, fără care agricultura românească va rămâne în stare rutinară, iar produsele noastre își vor vedea închise tot mai mult piețele străine.

În sfârșit viitorul agriculturii românești cere să înceapă o mare campanie de plănăție la munte, unde stăruie au rămas goale pe pe urma unei exploatare sălbătice; în deal unde jorâni mașini și distrag solul arabil, în câmp unde secetele, vânturile aride, fără obstacol fac recoltile să de an tot mai nesigure.

Trbuie să se gândim din vreme la această problemă a conservării solului și vegetației, decât nu vrem să pregătim țării

Statuia lui Eminescu

Cititorul desigur se va întreba ce rost au aceste rânduri, acum, după două luni dela ridicarea acestei statui.

Explicația este următoarea: De mult timp ne gândeam să ne spunem și noi părerea cu privire la această rară manifestare simbolică a cărturarilor din acest oraș, dar mereu am amânat pentru diferite motive.

Astăzi însă, când vizitatorii străini cu o conștiință și perfect de justificată mirare, mi-au pus întrebarea: cine este acest poet, când s'a născut și când a murit, am început să reflectez asupra așorinței cu care s'au omis, aceste lucruri simple dar esențiale.

Când se face o statuie, în primul rând, ea trebuie să semene cu chipul scriitorului pe care-l reprezintă. Or, în speță, statuia această nu seamănă deloc, cu chipul poetului, fie din tinerețe fie la maturitate. Să nu mi se spună că art-tul a avut concepția unui tip idealizat de poet pentru lucrul acesta nu se face. Această concepție a existat la antici, dar ea nu s'a aplicat poezilor ci numai luptătorilor din arene și de la jocurile olimpice.

În al d-ilea rând, când un vizitator se apropie de această statuie, dacă se întâmplă să nu fie român nare de unde să știe cine a fost Eminescu și mai ales ce a însemnat și înseamnă pentru poporul român.

Și e foarte firesc să nu știe pentru că noi am făcut așa de puțin ca să l facem cunoscut străinătății sau cel puțin vecinilor noștri apropiați.

Iar Eminescu, oricât de genial a fost el, nu a ajuns să fie cunoscut în Apus, nici chiar de către vecinii noștri.

În astfel de împrejurări comisiunea însărcinată cu ridicarea acestui monument, trebuia să procedeze în chipul următor, așa cum se face în țările de mare civilizație.

În primul rând, trăsăturile feței trebuiau să fie cât mai apropiate de ale originalului; în al doilea rând, trebuiau arătate datele când s'a născut și când a murit; iar în al treilea săpată în piatră o strofă din poemul cel mai reprezentativ al poetului.

Sunt omisiuni acestea, regretabile, dar cari s'ar putea — ba ar trebui — totuși, completat.

C. GAIA

Exportăm curcani în Anglia

Pentru prima oară vom face export de curcani în Anglia.

Firma Po'di Nacht va expedia la 27 Noiembrie primul transport cu vasele „Sofia”.

Păsările se expediază în viață și în ligoriifer.

Un lucru care trebuie să ne bucore este acela ca acest export se bazează numai pe cererea d'ne Dobrogea care au fost găsiți pe placul pieței engleze.

pusiul și ariditatea țărilor din basinalul Mediteranei

lătă câte nevoi trebuiesc împlinite numai pentru agricultură. În fața acestor nevoi micile și mari economii nu vor rămâne desigur înghețate în seclere.

G. IONESCU-SISEȘTI
Fost ministru, rectorul Institutului de cercetări agronomice

Cariă Postală

Dom' Director Jurnal,

Hamduloh Suphi Bey, minister Tare București, ni rum-
parat palat dom' Patrachi Carp, pacem aculo Legasia.

Mașala așa un traba potruvit! Cine n'oi uzit Boier Patrachi Carp ai noastră? Ala Bei ai post, Pașa ai post, Vizir ai post, adeaarat „Tarc” ai post. Ala tot viasa lui, tot lume ai sictirit, tot lume giambuslac ai pacut

Casa dom' Carp adeaarat Yldiz-kioye ai post, Yldiz-kioye ai armas.

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Comunitățile d'ne Constanța vor subscrie la imprumul

Comunitatea armeană din Constanța s'a întrunit ieri în ședință extraordinară în sala „Arax” cu scopul de a se lua o hotărâre pentru a îndemna pe membrii a acestei comunități a subscrie la imprumul de refacere al țării, lansat de ministerul de finanțe. Cu acest orilej d. Dairmejian, secretarul general al comunității, a dat celor prezauți ample explicații asupra necesității și avantajelor ce decurg din'to căi moi largă subscriere la acest imprumut.

În același sens au mai vorbit și alți fruntași ai comunității, hotărându-se în același timp a se forma o delegație care să viziteze pe toți comercianții armeni din oraș spre a-i îndemna să subscrie cât de mult la acest imprumut.

O ședință similară s'a ținut în aceeași zi și la sediul comunității izeravliite cu care președ. d. Gherman Adelstein a cerut celorștilor români de profesieie muzică să dovedească și cu prilejul acesta că sunt animiți ca și în trecut de aceleași fremozse sentimente patriotice de cari se dat dovede și în alte împrejurări când țara le-a cerut concursul.

Arestarea unui hoț

În raza comunei General Scărisoara din județ Constanța jandarmii au arestat pe individul Luca Șilau care era pus în urmărire de către organele judiciare, pentru furturi de cai săvârșite în comuna Ieana din județul Ifov. Hoțul va fi adus la legiunea de jandarmi din Constanța și după ce va fi cercetat va fi înmănat Legionarilor de jandarmi a județului Ifov.

Mici mizerii ale stomacului!

Cei mai mulți bolnavi de stomac și-au început martiriul prin mici neplăceri. După fiecare masă ei simțeau o greutate în corp, avere senzații de acru în gură, migrene, gaze, dormeau prost. Aceste diverse neplăceri nu durau mult: un dejun ori două treacuri fără urmări neplăcute, un altul se digera mai greu. „O să treacă! își spuneau viitoarele victime. Și iată că vine ziua când fiecare masă devine o temeră, digestia ce urma deven a din ce în ce mai dureroasă. Milioane de oameni victime ale stomacului lor, în lumea întreagă, și au dat seama că nu numai că s'au liniștit imediat luând după masă o mică doză de Mg-gozzin Bisvrate în puțun apă, dar că și funcțiunile digestive reddevaceau normale.

Alții mai puțin prevăzători, au devenit bolnavi cronici și vizit lor a fost nimicîn Fifi prevăzători și să avuți în totdașna în îndemnă un flacon de Mg-gozzin Bisvrate, „salvatorul stomacului”. De vânzare la toate farmaciile și drogueriile cu preț de lei 75, sau în formatul mare economic de lei 110.

D. Gh. Brătianu succesorul lui Gh. Balș la Academia Română

În urma morții lui Gheorghe Balș a rămas vacant un loc de membru al secției istorice, la Academia Română.

După cât suntem informați, d. profesor N. Ierga va propune pentru acest loc, candidatură d-lui Gheorghe Brătianu, profesor la Universitatea d'ne Iași.

Iarășți bani falși

Politia judiciară a reușit să descopere sediul unui proaspăt fabrici de monede falșe. Comisarul I. Pavlovici înscipit de mai mulți agenți a făcut o descindere la locuința strângarului Ștefan Constantinescu din str. Olteii Nr. 28, unde a dat peste întreaga instalațiunea formată din: o presă, o mașină pentru monede de 20 lei și materialul necesar fabricării. Strângarul a fost arestat și dus la chestiuri împreună cu tot materialul găsit în locuința sa. S'a stabilit că până acum el nu reușise încă să plaseze pe piață monede falșe însă avea de scop să emite un număr important de aceste piese cari grăie înscușinței sale, trimis să sibe o asemănare perfectă cu monetele veritabile.

Pescuirea unui cadavru în Dunăre

Pe teritoriul județului Constanța apele Dunării au scos la mal cadavru unui sătear. Fiindu-se cercetări pentru identificarea acestui cadavru, s'a stabilit că el aparține lui Niță Topor din comuna Topala, care se aruncise acum zece zile în Dunăre. S'a mai stabilit că motivul sinuciderei era că suferea de epilepsie încă din copilărie, boală care îl făcea să fie orât chiar de familia lui. Cadavru a fost predat familiei pentru a fi înhamat.

Informațiuni

Printr'un jurnal al Consiliului de ministri, s'au confirmat monumente ale naturii; regiunea de la Capul Calicra, în suprafeță de circa 207 ha., 6.6227 m. p. cuprinzând, Intrig Capul Calicra, inclusiv suprafeța ocupată de câmpurile forului și pichetului de grâniceri având ca limite: M. rea Neagră, Valea Balota și un hotar în linie dreaptă spre pădurea Căle a stăniului și alte apropiată.

Acorder' Reparat' de Piano din București vine în Constanța pentru câteva zile.
Adresa la magazini Limbidi Str. Carol.

La ceai, cafea, aperitive, N U M A I Coniac și Rom **STANDARD**



MINISTERUL FINANTELOR

PROSPECT DE EMISIUNE

Imprumutul de inzestare a țării 4 1/2 % din 1934

Scopul imprumutului. În baza legii publicată în Monitorul Oficial No. 156 din 10 Iulie 1934 și a Juraletului Constituției de Miniștri No. 2084 din 6 Octombrie 1934, se autorizează Ministerul Finanțelor de a emite prin subscripție publică un imprumut care va fi numit „Imprumut de inzestare a țării 4 1/2 % din 1934”.

Acest imprumut este destinat să acopere cheltuielile pentru investiții absolute necesare apărării naționale, culturii naționale, agriculturii, construcției și rețelării de drumuri, precum și alte lucrări publice.

Imprumutul se va emite în condițiile următoare:

1. Obligațiunile. Titluri. Ministerul Finanțelor emite obligațiuni la peritlor numite „Obligațiuni 4 1/2 % 1934” constituind „Imprumutul de inzestare a țării” a cărei valoare nominală va fi totalul sumelor cuprinse în obligațiunile efectiv achitate până la sfârșitul subscripțiilor.

Obligațiunile creiate vor fi în valoare nominală de 1.000 lei și vor fi reprezentate prin titluri de: o obligație, 2 obligații, 5 obligații, 10 obligații, și 20 obligații, adică se vor emite titluri având următoarele valori nominale: 1.000 lei, 2.000 lei, 5.000 lei, 10.000 lei și 20.000 lei.

Fiecare obligație va purta un număr de ordine, deci pe titlurile de două obligații vor figura două numere de ordine consecutive, pe titlul de 5 obligații vor figura cinci numere de ordine consecutive, etc.

2. Dobânzi. Cupoane. Obligațiunile vor fi purtătoare de o dobândă de 4 1/2 % pe an, începând de la 1 Decembrie 1934 și până la amortizarea lor. Dobânda anuală va fi plătită jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată de dobândă făcându-se la 1 Iunie 1935.

Obligațiunile vor fi prevăzute cu un număr de 40 de cupoane, pentru plățile de dobândă necesare în primele 40 de semestre, și un talon în schimb al cărui se va da o nouă foaie de cupoane după achitarea primelor 40 de cupoane.

Cupoanele scăzute se primesc drept numerar pe valoarea lor nominală de către toate casele publice.

3. Amortizarea. Obligațiunile vor fi amortizate în cel mult 40 de ani prin trageri la sorți trimestriale, începând din anul 1935. Tragerile la sorți se vor face în zilele de 1 Februarie și 1 Mai ale fiecărei an pentru obligațiunile care vor fi rambursate la 1 Iunie următor și în zilele de 1 August și 1 Noiembrie ale fiecărei an pentru obligațiunile care vor fi rambursate la 1 Decembrie următor.

4. Rambursarea obligațiunilor. Premii mari. Prime. Obligațiunile ținute la sorți la tragerile trimestriale vor fi rambursate la scadență cu premii mari sau cu prime de rambursare.

a) Amortizarea cu premii mari. Pentru fiecare total de un miliard de lei subscriși în imprumut se vor amortiza cu premii mari, plătându-se în anul întâi:

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 „ „ câte	1.000.000 „	„	2.000.000 „
4 „ „ „	500.000 „	„	2.000.000 „
4 „ „ „	250.000 „	„	1.000.000 „
46 „ „ „	100.000 „	„	4.600.000 „
57 obligații rambursate în total		12.600.000 lei	

În anul următor, numărul obligațiunilor care, pentru fiecare total de un miliard lei subscriși, se rambursază cu premii mari arătate în tabelul de mai sus, rămâne același ca în anul întâi, cu excepția că numărul obligațiunilor care se rambursază cu câte 100.000 lei se micșorează cu câte o obligație din an în an.

Pentru fracțiunea de miliard ce va fi cuprinsă la valoarea nominală totală subscriși, se va adăuga pentru premiile mari anuale o sumă proporțională cu acea fracțiune.

Distribuția premiilor mari anuale se va face la cele 4 trageri din anul respectiv în părți pe cât se poate egale.

Imediat după închiderea subscripției, cunoscându-se valoarea nominală a imprumutului, se va arăta cu precizie distribuția premiilor mari acordate la fiecare trageră trimestrială.

b) Amortizarea cu prime. Celelalte obligațiuni ținute la sorți și care nu au eșit la tragerile cu premii, se vor achita cu o primă de 200 lei peste valoarea nominală de 1.000 lei. Prin urmare, titlurile de 1.000 lei vor fi rambursate cu 1.200 lei, cele de 2.000 lei cu 2.400 lei, cele de 5.000 lei cu 6.000 lei, cele de 10.000 lei cu 12.000 lei, cele de 20.000 lei vor fi rambursate cu 24.000 lei.

Obligațiunile ținute la sorți se primesc, din ziua scadenței lor de plată, drept numerar pe valoarea lor de rambursare, de către toate casele publice.

5. Tabel de amortiment. Numărul obligațiunilor ce se vor amortiza în fiecare semestru va fi arătat într-un tabel de amortiment tipărit pe fiecare titlu. Acest tabel va fi alcătuit pe baza unei semestrialități constante, care ar amortiza întreg imprumutul prin trageri la sorți în 80 de semestre, cu o dobândă de 2 1/2 % pe semestru, plata obligațiunilor făcându-se pe valoarea lor nominală. (Această semestrialitate constantă va fi mărită cu suplimentul necesar acoperirii primei de 20 % și al premiilor mari).

6. Efectuarea tragerilor la sorți. Tragerile trimestriale se vor face fără deosebire asupra titlurilor de câte o obligație grupate în serii de 20, asupra titlurilor de 2 obligații grupate în serii de 10, asupra titlurilor de 5 obligații grupate în serii de câte 4, asupra titlurilor de câte 10 obligații grupate în serii de câte 2 și asupra titlurilor de câte 20 obligații considerate câte una.

Numărul obligațiunilor trase la fiecare trimestru va fi jumătate din numărul obligațiunilor arătate în tabelul de amortiment că trebuie rambursate în semestrul respectiv, făcându-se seama că obligațiunile sunt trase la sorți în grupe de câte 20. În tragerile pentru amortizarea cu premii mari, fiecare posesor de titluri participă cu alăsea numere câte obligațiuni are; prin urmare, posesorul unui titlu de o obligație participă cu un număr, posesorul unei titlu de 20 obligații participă cu 20 de numere.

7. Încetarea dobânzilor. Obligațiunile ținute la sorți nu vor mai produce dobânzi de la data când suma cu care sunt rambursate devine exigibilă. Obligațiunile prezentate la rambursare trebuie să cuprindă toate cupoanele cu scadențele următoare datei când amortimentul devine exigibil.

Valoarea nominală a cupoanelor lipsă va fi scăzută din suma de rambursare.

8. Scutirea de impozite și taxe. Plata dobânzilor și a sumelor cu care se amortizează obligațiunile va fi făcută purtătorului cupoanelor sau obligațiunilor fără nici un fel de reducere, adică aceste plăți sunt scutite de orice fel de impozit (elementar și supra cost) și de orice fel de taxe sau drepturi de orice natură prezente sau viitoare percepute sau impuse de Stat.

Deasemenea, obligațiunile vor fi scutite de impozitul de succesiuni și de impozitele pe actele dotale și cele de donațiuni.

9. Stabilitatea leului. Plata dobânzilor și amortizărilor se va face în lei, așa cum sunt definiți prin legea monarhă din 7 Februarie 1929, adică 1 leu corespunde cu valoarea legală de azi a unei cantități de zece miligrame aur cu titlu 0,900.

10. Lombardare. Garanții. Cauțiuni. Titlurile acestui imprumut vor fi primite spre lombardare de către Banca Națională a României, Casa de Depuneri și Casa Națională de Economii și Căcuri poștale.

Ele vor fi primite pe valoarea lor nominală în toate cazurile când legea sau regamentul obligă la depunerea de garanții sau cauțiuni.

11. Prescripțiuni de plată. În cazul când plata vreunei cupon nu va fi cerută în timp de 5 ani dela scadența sa, sau amortizarea vreunei obligațiuni nu va fi reclamată într-un interval de 10 ani dela data scadenței sale, posesorul cuponului sau obligațiunii, pierde dreptul la sumele ce i s'ar fi cuvenit, acestea rămânând în folosul Statului.

12. Subscripțiuni. Prețul de emisiune. Subscripțiunile la acest imprumut se vor face între 5 și 30 Noiembrie 1934, Ministerul Finanțelor rezervându-și dreptul să le închidă și mai înainte.

Prețul de emisiune al unei obligațiuni de 1.000 lei este de 880 lei și se plătește odată cu subscrierea.

13. Plăți cu titluri de rentă. Se admite ca o parte din suma de plată, care să nu depășească 20 la sută din valoarea nominală subscriși, să se facă cu titluri din rentele de mai jos, socotite pe cursul arătat, în dreptul fiecăruia.

Obligațiunea de 1.000 lei se poate plăti deci cu 680 lei în numerar și 200 lei în titluri de rentă.

Dacă valoarea titlurilor prezentate în plată depășește 20 % din valoarea nominală totală subscriși, plusul rămâne în folosul Statului; dacă este mai mică de 20 %, diferența se completează cu numerar.

Titlurile primite în plată trebuie să aibă toate cupoanele cu scadențele ulterioare datei de 1 Decembrie 1934.

14. Ghișouri de subscripție. Subscripțiile și vârsămintele se vor face la Banca Națională a României și Sucursalele ei, la Casa Națională de Economii și Căcuri poștale, la Birourile oficiilor poștale, la toate Casele publice și la Băncile ce vor fi arătate la timp.

Ghișourile de subscripție vor pune la dispoziția subscriitorilor formularele necesare. Pentru sumele vârsate se va elibera o chitanță de primire, care, la nevoie, poate fi trecută de titularii ei pe numele altei persoane, prin simpla mențiune în scris, pe acea chitanță, a transmisiunii posesiei.

15. Liberarea titlurilor. Titlurile definitive cuvenite subscriitorilor vor fi liberate în schimbul chitanțelor de vârsămintele prin ghișourile unde s'au făcut subscripțiile.

Mă. 2. București, 20 Octombrie 1934

Ministrul Finanțelor, VICTOR SLĂVESCU

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei I-a la 15 Noiembrie 1934.

Prețul Lozurilor: 1/4 lor 1/2 lor 3/4 lor 1/1 lor
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speza.